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Kollégiumi tanévzárás.
Nagyságos Kollégiumi Rektor 1 r ! Szíves 

üdvözléséért hálás köszönetét mondok és bizto­
síthatom felőle Nagyságodat, hogy a debreczeni 
kollégium minden érdeke úgy nekem, mint El­
nöktársam Óméltóságának féltő gondunk pallá­
diuma alatt áll és tog állani ; hogyha eddig a 
segítő kéz és odaadó buzgóság következetessége­
vei állottunk a kollégium hajójának kormánya 
mellett, ennek hatványáról is hajlandók va­
gyunk a jövendőben bizonyságot tenni. Minél 
több örvény fog látszani, annál élesebb és ébe­
rebb lesz a szemünk vigyázása és minél na­
gyobb mérvet ölt a kalózkodás ádázata eme 
hajónk kincsei körük annál fokozottabb lesz a 
mi elhatározásunk és cselekvésünk ereje.

Nekünk ezekben a kincsekben: a zsoltáros 
pozitív evangéliomi, a magyar nemzeti kályi- 
nizmus kincseiben van múltúnk minden ér­
deme. dicsősége, jelenünk ereje, jelentősége, jo­
gosultsága és jövendőnk minden reménysége
és bizonyossága. .

A debreczeni református kollégiumnak 
igazi fundamentumát nem a magyarországi bel 
vét hitvallástételt követő ekklézsiák áldozatá­
nak anyagi eredménve, hanem a biblia egésze, 
teljessége és a kulturális és nemzeti hagyomá­
nyok sértetlensége képezi. Hogyha leég, össze­
omlik ennek a kollégiumnak anyaga, egy sze­
rencsés. pénzügyi művelet újra felépítheti, de 
hogyha lelkét, szellemét ölik meg, akkor nem 
lesz feltámadása pompázó épület palotás tér 
meiben sem. A kipróbált, a hagyományos, a 
megszentelt eszmék fundamentumán megvan 
az építés és az újítás egészséges szabadsaga te - 
felé a transcendentális magasság vegtelenjebe. 
De a romlásnak és a rontásnak, a g> ujto^atas 
nak és a mérgezéseknek beteg szabadsaga ee 
gátat vetünk, akár belülről fejlődnék, akar kí­
vülről jön.

sze rkesztőség és kiadóhivatal: Dsbreezen, Kollégium t 
ide kell küldeni a lap szellemi és anyagi ügyeire vénáiké«* 
minden közleményt, elótize’.ést, reklamációt és hirdetési dijat.

Debreczenben, a magyar iskolák eme híres 
városában, a kollégium a tiszta, igaz magyar 
nemzeti kultúrának, az okos liberálizinus világ­
nézetének, a tudománnyal józanná tett hitnek 
és a hittel szerénységre tanított tudománynak 
fellegvára. Ügy látszik, hogy eme minőségének, 
hivatásának, kötelességének és legszentebb jo­
gának megtartására és érvényesítésére a jöven­
dőben a magyar kálvínizmusnak és általában 
a magvarságnak még fokozottabb szüksége lesz.

Eme szükség és hivatás el jegyző és bizony­
ságlevő pecsétjét tegyük rá az elmúlt tanév le­
zárt ajtajára és ezek kopogtatására nyissuk meg 
az új év ajtaját.

A közelgő pihenés ideje legyen idvességes 
a nemes tanuló ifjúságra nézve, legyen a nemes, 
kötelességtudás magaslatán álló tanár-karra és 
általában a kollégium minden kormányzó, igaz­
gató. dolgozó tényezőire nézve. Legyen kiemel­
ten Önre nézve Nagyságos Rektor l r, aki ta­
padó hűséggel és bizonyságtévő bátorsággal ál­
lott meg mindig kollégiumunk lelki igazai mel­
lett, melyeket vitathat a háládatlanság, 'agy té­
vedés, de elvitatni ezen a földön semmi hata­
lom nem tud soha, mert ezen igazak magassága 
minden okoskodások erőlködésénél, minden 
szóharcok hullámvetésénél, minden tudomány 
bizonytalantól bizonytalan felé fúvó szelénél és 
minden földi hatalmasság magamutogatásánál 
felettébb való.

Ha a világháború testi és lelki szörnyei 
alatt nem görnyedt meg az evangéliomi igazság 
melletti megállásunk, akkor a hivalkodó mes­
terkedés még kevésbbé tud elbánni vele. Itt van 
és itt marad fellegvárnak, világítótorony fáklyá­
jának a magvar nemzeti és evangéliomi igazsá­
gok savának, kősziklán épült városnak ez a 
kollégium, — hogy az Isten kegyelméből eljö­
vendő békének áldását vegye és adja sokszo­
rozva tovább nemzedékről nemzedékre !

Dr. Baltazár Dezső.
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Iskola divatos igazságok felé való fordulás csak megren­
dítette volna a bennevaló bizodalmát.

A kollégium 1917—18. tanévet záró beszéd.
— 191 (S május 27. —

Ennek a régi hivatásnak megmaradására szol­
gál bizonnyal ez az év. Amellett, hogy iskolai fel­
adatait teljesítette kollégiumunk, hitéletünkre vonat­
kozó jelentősége is kétségtelen lett. Hadd emlékez-

F öliszteletii és Méltóságon Püspök Úr! Mélyen tisz­
telt közönség!

Ennek az esztendőnek eseményeiről illetékes 
fórum előtt kötelességszeríien beszámoltam. Midőn 
pedig itt ez iskolai évben utoljára együtt láthatjuk 
kollégiumunk igaz barátait: felsőbbségünket, tanáro­
kat. ifjúságot és az érdeklődő közönséget, a száraz 
adatok helyett hadd fogjuk fel inkább ez évnek 
visszaverődő s ligára it. úgy, amint azok a lélekben 
újra életrekelnek, mint a jövő számára ható, tanul­
ságot magukban rejtő erők.

A reformáció 400 éves jubileumához fűződött 
az első félév legtöbb gondolata. Résztvctt benne 
mindenik intézetünk a maga képessége szerint. 
Múltjában él minden intézmény és amely nemzet 
meg nem becsüli múltját, nagyjait, nem méltó a jö­
vőre. Fokozott mértékben áll ez az egyházra, mely­
nek hite az ősök útján plántálódik tovább s alakul 
át a viszonyoknak megfelelöleg. Bizonyos fokú kon­
zervativizmus nélkül nincs vallás. Jaj volna nekünk, 
ha ifjúságunkat Luther, Zwingli, Kálvin, Melanch- 
thon neveinek tiszteletére meg nem tanítanók. A 
reformáció nem üres jelszó, hanem egy csomó tar­
talom, amelynek életre kell kelnie a szívben. Hisz- 
szük, hogy így történt az ifjúság lelkében is mind- 
amaz ünnepélyek folyamán, amelyek rendeztettek 
s hisszük, hogy sikerült közönségünkben is a refor­
mációi ideál felöl nem egy gondolatot ébreszteni. Itt 
most csak általánosságban legyen szabad mindazok­
nak köszönetét nyilvánítani, kik lelkűk kincséből 
áldoztak előttünk az emlékezet oltárán s ekként a 
reformáció nagy tényét újra megélni segítették: ün­
nepségünkről úgyis külön füzet fog beszámolni.

Nagy idők emez újra átélése legyen erőforrás 
jelen és jövő küzdelmek megharcolására. Hiszen 
vannak és lesznek ilyenek. A debreczeni kollégium 
ostromoknak ellenálló falain kell azoknak össze 
omlaniok. Nem hiába azért építették az ősök is, 
hogy évszázadok viharai közben megingathatatlan 
sziklavár legyen. Látott is nagy viharokat, de — di­
csekvéssel mondhatjuk — debreczeni főiskolánk 
mindig megmaradt az egyszer helyesnek megismert 
fundamentumon, nem engedve külső erőszaknak, 
vagy a tudományok bármi szelének, mely támadni 
szokott, hogy azután elmúljék. A nemzet szellemi 
életének egyik vezetőjétől nem is lehet azt másképen 
várni. Mentői nagyobb volt abban a múltban jelen­
tősége, annál inkább éreznie kellett az elfoglalt ál­
láspont miatti felelősséget is. Ezzel együtt minden 
józan haladás felkarolása volt elve mindenkor, de a

zem meg köszönettel a szellemi erőknek mindamaz 
értékeiről, amelyeknek irányító hatása épen válsá­
gos időkben tűnt ki s nyert bizonyságot. Kollégiu­
munk régi hivatása eme megmaradásának elsősor­
ban ifjúságunkra kell elhatározó, jótékony hatással 
lennie, amelytől várjuk jövőnk fennmaradását. De 
hisszük, hogy megnyugtató tudomásul szolgál az 
egész kerületünknek s magyar protestantizmusunk­
nak is. Maradjanak e falak továbbra is a hit bástya- 
foka, ahonnan ingadozás nélkül hallják közel és tá­
vol levők az igazságot. Mert a hit bizonyosság, az 
altala biztosított üdvösség is bizonyos; minden in­
gadozás, ide-oda hajlás értéktelenné teszi azt. Tehát 
bizonyságtevőnek s ha kell, ostromokat felfogó szik­
lafalnak kell ez ősi intézményünknek lenni. Fenn­
maradására szükség van mindaddig, míg ez a hiva­
tása megmarad.

A kollégiumnak a maga egészében való fenn­
maradásáról szólok tehát, beleszámítva mindazokat, 
akik bármi kötelékkel hozzá vannak kapcsolva. 
Amint az egyházközség a maga híveivel, az egyház­
megye minden hozzátartozó intézményekkel és tiszt­
ségekkel képez egy egészet, úgy képzelem én ezt a 
kollégiumról is. A kollégium ezekhez hasonló nagv 
erkölcsi testület saját autonómiával a fokozatos egy­
házi hatóságoknak alávetve, amelynek tehát vezeté­
sében, hivatásuknál fogva a kollégiumhoz fűzött, 
vagy azon kívül álló egyének egyházi vagy állami 
és más köztisztviselők résztvehetnek. Lehet, hogy 
az autonom berendezkedés első kísérlete nem töké­
letes. azonban sok differenciának lehetett volna ele­
iét venni már a kölcsönös megbeszélés alapján. De 
a kollégium igazgatása így sem képezhetett senki 
számára oly kiegyenlíthetetlen kérdést, melyet a 
folytonos feszültség táplálójául lehetett volna fel­
használnia s melynek kitörésre juttatása egyéni ön­
kényétől lett volna függővé téve. Az autonómia ép­
pen annak az elismerése, hogy az állam az egyház 
ügyeiben érdekelve nincs, egyház és haza iránti ér­
dekek össze írem ütköznek. A középkori állam, tud­
juk, valakinek protestáns vallása és állami szolgá­
lata között is kereste az összeütközést. Manapság a 
többi felekezetek után katholikus testvéreink is auto­
nómiára törekesznek. Mentsen is Isten e téren min­
den félreértéstől. Egyházi hatóságaink feladata lesz 
az esetleges differenciáknak megszüntetése. Hisz- 
szük, hogy eltűnnek ezek és a jövendő fejlődés biz­
tosítva lesz. És akkor fenntartás nélkül állhat bárki 
kollégiumunk szolgálatába, legnagyobb megtisztel­
tetésnek véve egyháza megbízatását. Féltve őrzött
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dl.ai4a örökségünknek: kollégiumunknak pedig ad­
ln isten múltjához méltó fényes jövőt, 
e . ..... ...... Ur..•«^tiszteletű és Méltóságos Püspök Úr! MidőnV Ollh/ACi^in ^ ------------------ o 1

most egy küzdelmes év mögött vagyunk, jól esik 
eniit'k határáról visszatekintve, köszönettel adózni 
vm/a sok . segítségért, mellyel gyengeségünket Iá- 
mosatni méltóztatott. Ez tette felelősségünket könv- 
„vövé, vezette biztos útja felé kollégiumunkat; ví­
vódásunk közben türelemre intőnk, csüggedésben 
biztatónk volt Méltóságod, kinél mindenkor szere- 
1 el teljes meghallgatásra találtunk: talán különösen 
feljogosít az évnek küzdelme ennek kinyilvánítására. 
1)v megértéssel volt Méltóságod a háború sok bajai- 
v;d küzdő kartársaink szükségei iránt is. Legyen vi­
szonzás részünkről egyházunk s főiskolánk közös 
i ivónak mindenek fölé helyezése, melynek szolgálni 

;ak úgy és addig van jogunk, ahogy és ameddig 
asznára lehetünk. Midőn jóindulatáért ifjúságunk 

nevében is megismétlem köszönelünket, igaz tisz­
telettel és szeretettel mondunk együttes búcsúi ad­
dig is, míg Isten kegyelme folytán ismét munkába

Hittatunk.
Méltóságos Polgármester Űr! Midőn varosunk- 

k mint kollégiumunk egyik fenntartójának a ne- 
z viszonyok között sokszorosan értékessé lett ta-

CSí

SZÓ

nai
néz \ 1SZ.UH v wix ----------------
nógatását megköszönöm, nem mulaszthatom cl ne-

ö _ _ , . ,! » ............. Ah.; míiii •» ‘.imi k
ínoaauihai i.
künk mindenek felett jóleső személyi indulatának,
kollégiumunkhoz való hü ragaszkodasanak bizony - 
.ágaira hivatkozni. Jól esik gazdasági ügyeink élen 
látni Méltóságodat, kinek s általa a nemes \mosna aIlii iVlLllUhU^ucu, 1

la,nógatására számíthatunk. Közös szolgalat az, m 
bennünket harmadik fenntartónkkal, helyi egy . 
zunkkal összeköt; legyen hálánk bizonysága egy 
házunk iránti mindig hív szolgálatunk.

Midőn hálásan köszönöm a melyen tisztelt v 
zönség bennünket megtisztelő megjelenései es ei- 
dcklödését, ifjúságunkat azzal a kívánsággá jó s 
lom falaink közül el, hogy vajha ez az esendő is 
szorosabbá fűzte volna kollégiumunkhoz '«ló 1 .

ük!ll, melynek gyermekei .naradm^ s^eyh 111V

me
kukba való visszatérésük ideje alatt is, de gyei^ 

kei maradnának majd egy egesz eleien a ,
01

mt

eitei íiiaiauuaiion ^
ízvén az itt nyert benyomásokat es ha 
•kkel viseltetvén iránta mindenkor. ^ _

í)r. Lenez (>eza, 
kollégiumi rektor.

Tanévzáró imádság.
A mi segedelmünk legyen az Vitol. Anun-A mi segeaeimuiiiv — , , •
Békességnek Istene, mennyei y an v, <■' .ünk_ 

«lenható erőddel kihoztad a halaiból a i ^
„ek nagy pásztorát, örök "„dunk szent
úinukat, a Jézust: nagy halaadus. |
szined elé e már-,„ár lehanyalló isko a, é
lel,mái. dicsőítvén Téged velünk kozlo.t .ildasáidut

és esedezvén Előtted földi-mennyei adományaid
megnyeréséért.

Fogadd kedvesen, kérünk, háládatos gyermeki 
szívből áradó imádságunkat életünk megtartásáért 
és ebben megmutatott akaratod csodálatos voltáért.

Érezzük és töredelmesen megvalljuk, hogy nem 
valónk méltók erre a kegyelmcsségedve. De Te, nem 
tekintvén a mi bűneinkre, egyedül atyai jóságodból, 
napokat adtál napjainkhoz, hogy szemlélhessük tö­
kéletességedet; őrködtél felettünk, hogy a háború­
ságok meg ne emésszék testünket-lelkünket; tanítot­
tál törvényednek ólaira, hogy készséggel és híven 
bétől lsük tisztünket. Szálljon dicsőség szent nevedre 
c véghetetlen irgalmasságodért!

Hálát mondunk Néked élethivatásunk terén ta­
pasztalt számtalan jótéteményeidért is. Bizonyára, 
egv szempillantásig sem tudtunk volna megállam a 
minket környező ádáz viszontagságok közepeit a 
Te atvai segedelmed nélkül. De a Te változhatatlan, 
hűséges gondviselésed erősségünk, oltalmunk volt 
szüntelen és nem engedted, hogy a gonoszság szel­
leme a Te igazságod útjáról e mi tanuló ifjúságiink 
soraiból csak egyel is eltérítsen. Szent Fiad evange- 
lioma szövétnekként világolt Általad kijelölt pály án­
kon; Telkednek kegyelmi ajándékait bőségesen osz­
togattad kinek-kinek böleseséged szerint; enyeszlie 
jelien értékű szellemi és erkölcsi kincsek gyűjtésére 
képességekkel és erővel ruháztál fel, hogy a Te egye­
di jó akaratodnak mindenben engedelmeskedjünk 
és ezáltal az anyaszentegvháznak buzgó tagjai, ha­
zánknak hü fiai, dicsőségednek méltó hirdetői le-

l l í,SDicséret és magasztalás legyen Nékfd Atyánk e 
kibeszélhetetlen szereteted jeleiért és nyilvánvaló
hizonvságaiért. . , ,.Bárcsak egyen-egyen mindnyájan csendes le­
lett d és nem könnyező szemekkel tekinthetnénk 
vissza ennek a Te áldásaidban gazdag, segedelmed­
be,, kifogvhatatlan iskolai esztendőnek lefolyásain . 
Vajba örömmel éreznék az erkölcsi megjobbuUsé a 
tökéletesedésben előrehaladás és a szerétéiben gya­
rapodás áldásait. Óh, ha bennünk épen eine most 
és mindenkoron vigasztalásul az a hit, hogy a s 
adás napján a ránk bízott talentumok hu safa.ainak
bizonyulunk a Te ítéleted szerint.

Békességnek Istene, mennyei Atyánk . Megt 
ouHuk szent igédből, hogy a Te ítéleted igazságos 
és irgalmas, bölcs és tökéletes örökkön örökké. Tud 
uk kijelentésedből, hogy a Te ítéletedben nincsen 

harag és hosszúállás, sem személy válogatás es i eszi c 
]riiufs sőt csodálatos hűséggel hozod napfényíc a 
sötétségnek titkait és a szíveknek indulatait es tana- 
esail Éppen ezért, amikor magunkba szal unk cs 
inmeink1 súlyát érezzük, vagy amikor fény«, 
tapasztaljuk, meg ha közelebbről a 
és fülünk hallatára immár negv esztendő óta h
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borgó és gvülölködő táborok borzadalmas cseleke­
detei rt gondolunk: bizony-bizony rettegéssel nézünk 
ítéleted elé. De a Fe szent Fiadnak, áldott Id\ezí- 
tönknek nevében esedezünk Hozzád: Könyörülj im­
máron rajtunk, légy irgalmas nékünk szegény bűnö­
söknek. Elegeid meg siralmunkat, szánd meg nyo­
morúságunkat, oszlasd el keserűségünket, szüntesd 
meg az ellenségeskedéseket, vess gátat az önzés és 
hatalomvágv romboló áradatainak és háborgásainak!

Békesség evangélloméért esedezünk Hozzád, óh 
Atvánk, hogy mind a kimenők, mind a bejövök, 
úgv v hazában, mint idegen földön bátorságosan és 
örvendezve éljenek a Te tetszésedre, szent akaratod 
szerint. Cselekedjed kegyelmesen, hogy akik veri- 
tékezve és reménykedve vetettek, megelégedve és 
örvendezve arassanak ; akik egymás ellen felinge- 
r ilve viaskodtak : igazságos és békességes Ítélettel 
kit ngcsztclödjenek és senki se gondoljon többé az 
ö szivében gonoszt a felebarátja ellen, se ne aggo­
dalmaskodjék a Te meglátogatásod miatt, sőt min­
denek hálaadással dicsőítsék szent nevedet világkor­
mányzó bölcseségedért és gondviselő hűségedért.

Őrizd meg Atyánk anyaszentegyházad épségét, 
tartsd meg elöljáróinak, hivatalosainak egészségét, 
békességét, láttasd mg közöttünk, bennünk és velünk 
evangéliumod és országod gyözedelmét.

Adj Atyánk hazánk felett tiszta fénylő kék eget; 
királyunkon és nemzetünkön áldólag nyugodjék meg 
kegyelmed és szent Lelked által vezérelj cgyen-egven 
mindnvájunkat, közeli és távoli szeretteinket békes­
ségben, megelégedésben földi pályánkon, miglen 
egykoron vígy be az örökkétartó nyugodalomba, 
szent színed látására, Idvezitö Urunk érdemeiért. 
Ámen.

Űri imádság.
Áldjon meg titeket az Úr és őrizzen meg ti- 

és könyörüljön (hajtatok. Fordítsa az Űr az Ő orcá­
ját ti reá tok és adjon tinéktek békességet. Ámen.

Erdős Károly.

Közélet

Egy másik névtelen levél.
Kedves Szerkesztő úr ! Lapja pünkösti számá­

ban egy református nő panaszkodik püspök urunk 
előtt arról, hogy Debreczenben, a kálvinista Rómá­
ban, a református egyház nem fordít elég gondot a 
nőkre, kiket pedig, mint minden propaganda leg­
lelkesebb munkásait, katholikusok, szociálisták, fe­
ministák és mindenféle isták váltig kézben tartanak. 
Legyen szabad nekem, — anélkül, hogy a püspök úr 
e buzgó református hívével vitába bocsátkozni akar­
nék. arra hívnom fel a figyelmet, hogy a panasznak 
annyiban nincs jogossága, amennyiben itt Debre- 
reczenben a reformátusoknál nemcsak a lányok 
gondozását hanyagolják el.

Én vagy másfél évtizede lakom Debreczenben. 
Azelőtt egy kisvárosban volt lakásom, hol alig pár 
ezer a református lelkek száma. Mégis mink vezet­
tünk mindenben és a nagyobb számú más vallásúak 
szinte irigykedve beszéltek a kálvinisták összetartá­
sáról. A papunkat mindenki szerette, pedig nem uta­
zott sem politikában, sem városi közügyben. Ha 
szónokolni akart : a kalhedrából tette s ha admi­
nisztrálni : hát az egyházát adminisztrálta. De tömve 
is volt a templom minden vasárnap hívekkel, pedig 
ez a mi papunk nem mondott órás nagy prédikáció­
kat, sőt olykor azon is rajta csíptem, hogy az egy­
házi beszéd gondolatmenete nem eredeti. Tisztelet­
tel, megbecsüléssel vette körül mindenki a papot, 
pedig bizony nem volt valami nagyon szent férfiú, 
nem volt neki Szántó-féle díszreverendája, sőt oly­
kor a frakkot is magára vette. Igaz ugyan, hogy 
nem is restelte a fáradságot, szóba állani egyháza 
minden hívével s érdeklődni mindenki sorsa iránt. 
Egyszer egy új kollégánk jött — jó magyar nevű s 
magyar képű ember — az ország túlsó végéből. Alig 

, foglalta el helyét a hivatalban, már dicsekedett vele, 
hogy meglátogatta a tiszteletes urunk. Pár hét múlva 
pedig savanyúan panaszolta, hogy kivetették rá a 
református egyházi adót, holott ö... izraelita. Pa­
naszkodott, de látszott rajta, hogy jól esik neki, hogy 
kálvinistának nézték.

Én mondom, tizenöt esztendeje lakom Debre­
czenben, de még nem részesültem abban a szeren­
csében, hogy valamelyik tiszteletes úr rám nyitotta 
volna az ajtót. Ila a városi végrehajtó időnként meg 
nem látogatna a református egyházi adóért, már 
tán el is felejtettem volna, hogy milyen vallású 
vagyok.

Hiszen persze, magam is bűnös vagyok ebben, 
világért sem szépítem az eljárásomat. Mert hisz ne­
kem nem szabad magamat Mohamednek tartanom 
s ha az ekklézsia nem is jön hozzám, nekem köte­
lességem volna keresni az ekklézsiát. Meg is tehet­
ném, mert engem semmi más nem tart vissza attól, 
hogy vasárnap reggel 9 órára a templomban lehes­
sek, mint az a kis (— elismerem hibás —) kénye­
lemszeretet, hogy hát ezen az egy napon, amikor 
nem kell szaladnunk szét, kinek hivatalba, kinek 
piacra, kinek iskolába, — szépen nyugodtan regge­
lizzünk meg együtt az egész család. Dehát — mon­
dom — mink ott lehetnénk a templomban, nem 
úgy mint a komám, aki kereskedő és azon panasz­
kodik, hogy mivel tíz órakor zárja a boltot, a kilene- 
órás istentiszteletre nem mehet el, viszont tizenegyig 
nem akar a piacon ténferegni s ha meg már tízkor 
hazamegy a város végén levő lakására, ő bizony — 
azt mondja — vissza nem jön a kistemplomba a 
prédikációért.

így aztán nem is jutunk mink el máskor a 
templomba, mint téli estéken a Ivossuth-uteára. Ki-
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vált a nőm örül ezeknek a vallásos estéknek, hogy 
így belülről is láthat templomot. A mi szerény vasár­
napi ebédünket béke idején sem tudta szegény szom­
baton elkészíteni, sem a vasárnapi asztalszedést oly 
gyorsan véghez vinni, hogy délután két órára már 
templomban lehessen. Viszont, mivel kálvinista pap 
lánva, azt sem tudja megtenni, amit sok barátnője, 
hogy református létére a katholikus templomba 
kukkantson be egy pár pillanatra az imádkozó vá­
gva kielégítésére. Ö énekelni és igét hallgatni sóvá­
rog. Ezt kapja a Kossuth-u. vallásos estéken s ezért 
végtelenül hálás sok más református módon vallásos 
asszony társával együtt Uray liszteletes úrnak. Csak 
azt sajnálják, hogy a többi debreczeni liszteletes 
urakhoz nincs szerencséjük ezeken az igazán építő 
hatású estéken. Azt mondja a feleségem, az öreg 
Szele nagytiszteletü úron kívül nem hallottak olt 
más debreczeni papot egész esztendőn át.

Pedig azok, Iffk ezekre a vallásos estékre jár­
nak, megérdemelnék a liszteletes urak figyelmét, 
mert azok nem járnak sem spiritiszta szeánszokra, 
sem a katholikus népszövetségi otthon összejöve­
teleire s nem azon jártatják — református létükre —- 
az eszüket, hogy milyen apácákhoz adják nevelőbe 
a leányaikat.

Én szegény ember vagyok, kedves szerkesztő 
úr, de van itt Debreczenben úri rokonságom s elő­
kelő helyzetű buzgó református rokonom révén 
(— ki különben szintén panaszkodik, hogy az ekk- 
lézsia nem veszi észre —), van alkalmam hallani, 
hogv az ő társaságukban a reformátusság mennyire 
háttérbe szőrül. Hallani, hogy régi kálvinista család 
sarja örömmel neveli a maga nemebeli egyetlen 
gyermekét katliolikusnak, mert — úgymond — a 
másik szülő úgyis ismert katholikus. Hogy viszont 
másik családban a reformátussal vegyes házasság­
ban élő katholikus fél arra tanítja az ö vallásán 
levő gyermeket, hogy valamikép protestánssal há­
zasságra ne lépjen. Azután, hogy tisztán református 
szülők azzal adják a gyermeküket zárdái nevelési e, 
hogy ha át is tér katliolikusnak, az sem baj, hiszen 
vgvik vallás olyan, mint a másik. Ellenben, hogy 
valaki kesereg amiatt: miért is tudott az ö apja re­
formátussá térni, mikor ö jobb szeretne katholikus 
lenni. Azután, hogy az egész társaság egyhangú 
megállapodása szerint nem is valók a kálvinisták 
másra, mint veszekedésre, még a papjaik is csak 
csúfolkodni, marakodni tudnak.

Ezekről bizonyára nincs tudomásuk a debre­
czeni liszteletes uraknak, valamint arról sem, hogy 
református urak. sőt egyházi tisztségek viselői is ren­
des látogatói a katholikus népszövetségi otthonnak, 
f la volna: bizonyára nem az okozna fájdalmat, hogv 
a Kossuth-utcai templom esteli összejövetelei láto­
gatottak. -

Pedig bizony nem jó a vezetőknek a könyv tai-

szobába vagy a politikai pártkörbe bezárkózni, mert 
aztán az egész egyházi élet kárát látja. A jómódú 
ember s kivált a jómódú asszony szívesen áll a 
katholicizmus mellé, mert az most divatosabb. A 
szegény embert meg megkeríti a szegénység. Arról 
az oldalról néznek rájuk, innen mifelölünk se ta­
nácscsal, se kalácscsal.

A múltkor panaszolta előttem egy idős úri asz- 
szonyság — református lelkész özv egye —, hogy róla 
a debreczeni református egyház még nem vett tudo­
mást, hiába lakik itt már harmadik éve. Az egyház 
is ellehet az én pár korona adóm nélkül — monda , 
nekem sincs hála Istennek semmire szükségem, do­
hát ennyi idő alatt mégis észrevehettek volna, hiszen 
bejelentő hivatal is van Debreczenben ...

Ha már benne vagyok a panaszban, azt is el­
panaszolom, hogy az iskolában sincsenek elég figye­
lemmel a vallásos érzés ápolására. íme például a 
felsőbb leányiskolában aznap, amikor a gyermeke­
ket konfirmálták, a királyné őfelsége nevenapja tisz- 
t leiére iskolai ünnepet rendeztek. Hiszen nagyon 
szép és helyes dolog a lojalitás és jó. ha királyné 
őfelségéről megemlékeznek, de nem azon a napon 
kellene ezt tenni, amely napot egészen a mennyei 
királynak kellene szentelni.

Bocsásson meg kedves szerkesztő úr, hogy ily en 
kuszán mondtam el a gondolataimat, de én ne m 
vagyok az írásban jártas, ellenben a szivem igen fáj 
egyházi életünk hanyatlása miatt.

Fogadja őszinte tisztelete nyilvánítását
efiv buzgó kálvinistának.

Különfélék

KISS FERENC.
Kiss Ferenc, egyházkerületünk lelkész! főjegyzője 

május 7-én töltötte be közpályán végzett működésének 'Jő. 
esztendejét. Ez a negyedszázad a mai nehéz napokra 
tekintve, hosszúnak látszó, de ahoz a gyönyörűen meg­
futott. sikerekben gazdag, eredménydús pályához képest, 
mely a földesi lelkészlakba belépéstől az egyházkerület i 
iöjegyzöségig és egyetemi professzorságig terjed, meresz 
ívelésű rövid időtartam.

Ám nem lehetett ez másképen. Az a kiváló tehet- 
cé<r vas energia, bámulatos munkabírás, meheknek 
összesége Kiss Ferenc lényét alkotja. Vitat tört az 
érvényesülésre s bála a Gondviselésnek, lankadatlan 
ereiével ma is ernvedetlenül munkál. Ha a lelkipasztor- 
árva gyámolító-apát keres: benne megtalálja: ha lelkes 
szónokot óhajtunk fenkölt cél támogatására: önkénte­
lenül is rá gondolunk:"ha példát akarunk felmutatni a 
sokoldalú lelkipásztorkodás hű betöltésére: akkor is ra 
hivatkozunk. Nehéz volna elsorolni, mily nélkülözhetet­
len és pótolhatatlan erőforrás és értekmutató o nekünk.

Kgvházi. családi, hivatali és társadalmi ele evei 
i'uvarául példaként tündöklik. Adagoljon is csaladja 
hoidogitására. egyházunk s hazaiík javara es k-ten 
dicsőségére az emberi kor legvégső hataraig.
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Évzáró ünnepek. A ni. kir. tudományegyetem 
évzáró ünnepe — mint azt már előző számunkban 
is luriil adtuk — május 24-én volt. Hogy újra meg­
emlékezzünk róla, arra két körülmény készt. Egyik 
az a bámulatos részvétlenség, melyet ezen ünnep s 
iyy közvetve maga az egyetem iránt is tapasztaltunk. 
A nagytemplom csak úgy kongott az ürességtől. A 
nagyközönséget három egyetemi tanárné képviselte. 
A hatóságokat katonai részről néhány tiszt, polgári 
részről az igazságügyet a törvényszéki elnök, a várost 
egyik tanácsos, a vármegyét egy aljegyző, a taninté­
zetekéi a kollégiumi lelkészképzöintézeti és a tanitó- 
kepzöintézeti igazgatók, a hilfelekezeteket pedig 
az egvik izraelita főrabbi. A tudományegyetemi 
tanárok közül csak tizenhcirman hiányoztak s az if­
júságból — a kollégiumi kántus tagjain kívül — nem 
igen voltak többen tizenháromnál. Nem tudjuk: a 
közönség nem méltánvolja-é eléggé a tudomány­
egyetemet. vagy maga az egyetem nem kívánja a re 
formálás nagytemplomban tartandó ünnepélyeit ko­
moly ünnepiességekké tenni. Lehet ugyan, hogy a 
részvét enségnek a másik feltűnő körülmény s annak 
a hattere volt az oka. Általános feltűnést kelteti, 
hogy az egyetemi évzáró ünnep ez alkalommal csak 
templomi istentiszteletből állt. — a szokásos bezárás 
pedig elmaradt. Beszélik, hogy az évzáró beszédek 
elmaradásának pikáns háttere van. A szokás ugyanis 
az. hogy az évet annak a karnak dékánja zárja be, 
melyből a rektor való. Ez évben tehát a hittudomá­
nyi kar dékánja lett volna soron. Úgy mondják, hogv 
a hittudományi kar tanárui — a dékán kivételével va­
lamennyien beadványt intéztek az egyetemi ta­
máshoz az iránt, hogy az ez idei hittudományi dé­
kán nyilvános szerepeltetését mellőzze. A tapintatos 
egyetemi tanács a fürdővel,együtt kiöntötte a gyer­
meke* is, — azaz teljesen mellőzte a beszédes ünnep 
tartusai. így volt-e. nem tudjuk, de városszerte ígv 
beszélik s némelyek azzal okolták elmaradásukat, 
hogy a se hús, se hal állásfoglalásokhoz semmi ked- 
N hk sincsen. — A református felsőbb lecinyiskola. 
leánygimnázium, tanítónőképző és polgári leányis­
kola évzáró ünnepe e hó 26-án volt -- szigorúan zárt 
korben a Kossuth-utcai templomban. Itt Szele 
Miklós XaIlastanár imádkozott. — A református 
kollégium pedig május 27-én zárta be az iskolai 
évet a következő rend szerint tartott ünnepéllyel: 
a) Istentisztelet a nagytemplomban : 1. Fenn­
álló ének: .17. dicséret 1. vers. 2. Gyülekezeti ének: 
2.ib. dicséret 2—3. vers. 3. Óh, nagy Isten. Énekli a 
kollégiumi kántus. 1. Imádkozik Lie. Erdős Károly 
lelkészképző int. tanár. 5. Ima Ginektől. Énekli a 
kollégiumi kántus. b) Istentisztelet után a kollégium 
dísztermében: 1. Fohász Mozarttól. Énekli a kollé­
giumi kántus. 2. Évzáró beszéd, tartja dr. Len ez 
Géza kollégiumi rektor. 3. XLIT. zsoltár. 1. vers. 
Átírta Nlácsai Sándor. Énekli a kollégiumi kán­

tus. Az ünnepen nagyszámú közönség jelent meg, 
köztük feltűnően sok egyetemi tanár, bár az egye­
temi tanács, az egy rector magúi ficus kivételével, 
egészében távol maradt. Lapunk felelős szerkesztő­
jének a nagytemplomban mondott imádságát, Lencz 
Géza koll. igazgató bezáró beszédét s püspök úrnak 
arra adott válaszát lapunk mai számában kapják ol­
vasóink. Meleg hangon válaszolt az üdvözlésre Márk 
Endre udv. tan. polgármester is, — a debreczeni 
egyház részéről azonban senkit sem láttunk.

Egyházkerületünk közgyűlése június hó 5. és 
következő napjain fog megtartatni. A gondosan 
összeállított tárgysorozat 414 számban sorolja fel a 
tárgyalandó ügyeket, amelyeken kívül sorra kerül 
még 31 bírósági ügy. A közgyűlés első napján, ötö­
dikén (múlt számunkba tévedésből került 4-e) d. e. 
P órakor a reformáció 400. évfordulója alkalmából 
ünnepélyes istentisztelet lesz.

A tvkesegéiyosztó-bizottság javaslatára az egye­
temes konvent az országos közalap jövedelméből 
rendelkezésre álló 22,400 K terhére a tiszántúli egy ­
házkerületből a következő tőkekamatsegélveket sza­
vazta meg 1018. évi április hó 24—26. napjain tar­
tott ülésén: Alsofernezely imaházépítés 100.—, Be- 
regújfalú paplaképités 200.—, Békéscsaba adósság­
törlesztés 100.—, Bélzerind adósságtörlesztés 100.—, 
Biharszentjános iskolaépítés 250.—, Biharvajda pap­
iak-, iskolaépítés 200.—, Bilke imaházépítés 300.—, 
Császló iskolaépítés 150. —, Dancsháza templom-, 
paplakja vitas 1 ->< , Darvas adósságtörlesztés 150.—,
Egri iskolaépítés 50.—, Éradonv adósságtörlesztés 
paplaképítés 300.—, Feketeardó paplaképítés 150.—, 
Földeák templom-, paplaképítés 200.—> Fúrta adós 
ságtörlesztés 150.—, Fülpösdarócz iskolaépítés 
150.—, Géberjén paplaképítés 200.—, Gégénv iskola­
építés 150.—, Györöske templomépítés 100.—, Her— 
mánszeg templomépités 200.—, Kevevára templom-, 
paplaképítés 250.—, Kisbábonv templom-, paplak- 
javitás 150.—, Kisvarsánv iskolaépítés 100.—, Kom- 
lódtólfalu paplaképítés 200.—, Kőszegremete iskola- 
építés 150.—, Magvarkécz adósságtörlesztés 100.—, 
Maiid paplaképítés 150.—, Mérk adósságtörlesztés 
150. , Nagvbégány adósságtörlesztés, építkezés 
1(X).—, Nyírmeggyes templom- és iskolabővítés 
150.—, Nyirmihálydi adósságtörlesztés 150.—, Ópá- 
l.vi adósságtörlesztés, templomjavítás 150.—, Oros­
háza templom, paplaképítés (végkiel.) 100.—, Pató- 
háza paplaképítés 150.—, Pécska templomépítés 
400. , Piricse iskolaépítés 100.—, Resiczabánya ima- 
teremépités 150.—, Sáp adósságtörlesztés 200.—, 
Szakoly adósságtörlesztés 100.—, Szerep paplaképí- 
lés 250—, Székely tanítólaképítés 150—, Tiszabura 
adósságtörlesztés 50.—, Tiszaderzs iskolaépítés 
- 90. , Fiszaújhelv adósságtörlesztés 100.—, Ugornya 
templom-, iskolajavítás 100.—, Vámfalú adósságtör­
lesztés 200—, Vámospércs adósságtörlesztés 300—,
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Vásáros imaházépílés 150.—, Yisk templom-, iskola 
és paplaképítés (részkielégitésül) 400.—

Különös határozatot küldött a debreczeni m. 
kir. tudományegyetem tanácsa egyházkerületünk el­
nökségéhez. Ebben a határozatban az az elvi dek­
laráció foglaltatik, hogy az egyetemi tanács a kollé- 
aiunii igazgatóságot összeférhetetlennek tartja az 
eggelemi tanársággal, különösen pedig a dékánság- 
gal és rektorsággal. Maga az elvi kijelentés azért kü­
lönös, mert a kollégiumi igazgató nem más, mint a 
tiszántúli református egyházkerület által a debre­
czeni kollégium részéről egyetemi ifjak részére adott 
jótétemények odaítélésére megbízott testület elnöke, 
már pedig az egyetem létesítését megelőző szjerző- 
désszerű megállapodásban világosan ki van kötve, 
hogy ezt a jogot a tiszántúli egyházkerület maga, 
vagy megbízottja útján gyakorolja, ellenben sehol 
sincs kikötve, hogy ilyen megbízott egyetemi tanár 
nem lehet. Különben az elsőízben megválasztott kol­
légiumi igazgató e megbízatását bejelentette az egye­
temi tanács útján a vallás- és közoktatásügyi minisz­
ternek s akkor azt úgy az egyetemi tanács, mint a 
miniszter tudomásul vette. Még különösebb a liatá- 
í ozat megokolása, mely több pontozatban érvel az 
újabban elfoglalt álláspont mellett. Ha a határozatot 
kizárólag olyanok hozták volna, kik sohasem voltak 
a debreczeni kollégium tanárai, akkor nem lepne 
meg az az érv, mely szerint az összeférhetetlenség 
azért is fennáll, mert a kollégiumi igazgató elnöklete 
alatt álló közös tanári gyűlés a szabályzat szerint 
ugyanazon hatáskörrel bir, mint az akadémiai tan­
szakok fennállása idején. Azok azonban, kik vala­
mikor (nem is olyan régen) itteni tanárok voltak, 
emlékezhetnének, hogy a közös tanári gyűlés hatás­
körébe sohasem tartozott más, mint a jótétemények 
és pályadíjak odaítélése és kollégiumi ünnepélyek 
elrendelése. Ezenkívül csak még a kollégiumi tanát i 
állások betöltésénél nyilvánít véleményt, — de hi­
szen az csak nem kisebbíti az egyetemi tanár tekin­
télyét, ha a betöltésre jogosult egyházkerület az ö 
véleményére is kiváncsi. Másik érv, hogy a kollé 
giumi igazgató végrehajtója olyan gyűlés határoza­
tainak, melvben más elemek (gimnáziumi és tanító 
képzöintézeti tanárok) többsége intézményesen biz­
tosítva van. Igaz, de példáid az a nagyrabecsült egye­
temi tanár, ki az erdélyi egyházkerületnek fogond- 
noka, szintén olyan testület határozatainak végre­
hajtására van hivatva, melyben az egyetemi tanárok 
intézménvszerüleg kisebbségben vannak, még
sem fogja senkisem állítani, hogy nem dísz az ö ilye­
tén megtiszteltetése. Az pedig, hogy egy konkret 
esetben] mikor az egyetemi tanács és a kollégium 
gazdasági tanácsa egymással ellentétes határozatot 
hozott, a mostani kollégiumi igazgató a gazdasági 
tanács álláspontját fogadta el, nem szolgálhat érvül 
arra, hogy tehát a kollégiumi igazgatót a kollégiumi

kötelék akadályozza az egyetemi hatósággal egyet­
értésben, mert először is ez nem szabályszerű, csak 
egyetlen eset, — másodszor pedig minden egyetemi 
Iánál s mindenféle egyházi megbízás viselése nélkül 
is juthat abba a helyzetbe, hogy az egyetemi tanács 
határozatát nem helyeselheti. Nem hisszük, hogy az 
ilyen határozat az egyetem és az egyházkerület kö­
zölt a nemzeti kultúra érdekében kívánatos együtt­
működés tekintetében hátrányos nem volna s épen 
azért őszintén sajnáljuk, hogy valaki (— úgy hallik, 
a hittudományi kar kebeléből —) célszerűnek látta 
e ,.konkrét esetből folyó“ határozatot provokálni. 
Még azok is, kik egyházunknak nem barátai, be­
láthatnák, hogy Debreczenhen nem lehet kálvinis­
ták ellen csinálni nemzeti kultúrát.

Indiszkrécióval vádolnak bennünket azért, mert 
a debreczeni református hittudományi karnak a Zo- 
vánvi ügvfcen hozott határozatáról tudósítást közöl­
tünk. Állítólag hivatalos titok megsértéséről is be­
szélnek s úgy hallik, a hittudományi karnál panasz­
kodnak is emiatt, azt is emlegetve, hogy lapunk fő­
szerkesztője egyetemi tanár. Megnyugtathatjuk az 
aggodalmaskodókat, hogy főszerkesztőnk (— ki kü­
lönben köztudomás szerint csak irányítója lapunk­
nak, de nem szerkeszti azt—), nem lévén tagja a 
I eformátus hittudományi karnak, nincs abban a 
helvzetben, hogy e kar határozatáról kiszivárgott hí­
rek elbeszélésével hivatalos titkot megsérthetne. An­
nál kevésbbé, mert a szóban forgó határozatot a la­
punkban megjelenése elölt Kolozsváron s nem deb­
reczeni uraktól hallotta. De nem csak ott hallotta s 
biztosítjuk olvasóinkat, hogy forrásunk megbízható. 
Olyan gondolatról hallottunk már, hogy egyetemi 
tanárokra is alkalmazni kelljen a pénzügyi tisztvi­
selőkre megállapított szabályokat, — de arra még­
sem mertünk volna gondolni, hogy az egyetemi ta­
nári állás függetlenségével és tekintélyével össze- 
egyeztethetönek lehessen tartani olyan felfogást, 
mely szerint az egyetemi tanárnak nem szabad meg­
írni azt, ami igaz.

Hivatalos értesítés.___________
A tiszántüli református egyházkerület püspökétől. 

3389—1918. szám.

Valamennyi középfokú iskola tekintetes igazgatósá­
gának.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter úrnak f. 
évi április hó 15-én 65,638. szám alatt kelt leiratát 
tudomásulvétel végett alább közlöm.

Tisztelettel vagyok
Debreczen, 1918. évi május hó 24.

Kiss Ferencz, 
püspök h.
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A pallós- és közoktatásügyi in. kir. minisztertől. 
b5,bo&—1918. szám. V.

Valamennyi lankerüleli kir. főigazgatóságnak.
X népjóléti miniszter úr átérezvén azt, meny­

nyire fontos, hogy a szegénysorsú lakosság minden 
részé, elsösoi ban azonban a tanuló-ifjúság olcsó és 
egészséges élelmezésben részesíttessék. 210 N. 1917. 
sz átiratában arról értesített, hogy hajlandó minden 
oly intézményt támogatni, sőt külön szervezni, mely­
ben szegénysorsúak viszonylag olcsó áron ebédhez 
juthatnak. Ilyen in lémén vek működéséről, fokoza 
los életbeléptetéséről időnküll a sajtó és hirdetmé­
nyek útján fogja a közönséget tájékoztatni.

A miniszter úr fokozatosan a vidéki gócpontok­
ban is szándékozik támogatni a szegénysorsú ifjúság 
élelmezését. Legutóbb Nagyvárad -sz. kii. város fő­
ispánjával létesített megállapodást, amelynek értel­
mében 1918 január 1-töl négv hónapon át 700 gyer­
mek rés/ere napközi otthon létesült. Az ingven ehéd- 
ellalast a népeitlnnzesi akció részéről naponként és 
leienként ->o fillérrel mozdítja elő. Amennviben más 
banyu Kiváltság is felmerülne a tanuló-ifjúság élel­
mezése tekintetében, készséggel hajlandó azt a ren­
deli.» zésére álló anyagi eszközök keretén belül tá­
mogatni.

la röi a kir. főigazgatóságot tudomás és további 
(haras vegeit azzal értesítem, hogy hívja fel erre 
az inh rántások, diákasztalok és hasonló intézmé­
nyek vezetőinek figyelmét.

Budapest, 191S. évi április hó 15-én.
A miniszter helyett :

Nagy János, 
államtitkár.

3 101- 1918. szám.
X alameiinyi tanintézet tekintetes igazgatóságának.

A vallás- és közokt. miniszter úrnak folvó évi 
május hó 11-én 83,477. szám alatt kelt s a szegénv- 
s°rsu gyermekek nyaralási költségeire való gvüj- 
tésre vonatkozó leirat kapcsán felkérem az összes 
tanintézetek igazgatóit, hogy a f. tanév végével az év­
záró vizsgálatokon vagy ünnepélyeken megjelent is­
kolai helyi hatóságok és közönség körében eszkö­
zöljenek gyűjtést azon célra, hogy a beteges, gyönge 
gyermekek minél nagyobb része legyen a tenger­
parton vagy hegyi levegőre küldhető. Az adományok 
kozvetctlenül a „Háborúban Feldúlt Tüzhelveket 
I jiaepitö Országos Bizottsághoz" (Bpest, (Ország­
ház) küldendők s erről portómentes levelező-lapon 
a vallás- ás közoktatásügyi minisztérium VI a. ügy­
osztálya értesítendő.

Tisztelettel vagyok
Debreczen, 1918. évi május hó 24.

Kiss Ferenez, 
püspök h.

Megjelentek!!
Wolhyniában.

Irta Gödé Lajos, szekszárdi ref. lelkész. 
Ára 6 korona 50 fillér.

Papi dolgozatok. X. kötet.
Alkalmi egyházi beszédek.

Irta Jánosi Zoltán.
Ára kötve 10 korona.

Bibliaolvasással egybekötött hétköznapi 
reggeli istentiszteletekre. —- írta:
F. VARGA LAJOS.

I-ső kötet. —- Ára fűzve 8 korona, kötve 12 korona. 
H-ik kötet. — Ara fűzve 8 korona, kötve 12 korona. 

Portóra egy-egy könyvre 50 fillér küldendő.
Kapható:

HE6EBÜS és SÁNDOR
protestáns írod. könyvkiadóhivatalában

DEBRECZEN.

A „HANGYA
a Magyar Gazdaszövetség fogyasz­
tási és értékesítő szövetkezete bár­
mely községbe költségmentesen küldi ki 
megbízottját, ahol fogyasztási és értéke­
sítő szövetkezetei akarnak szervezni. Mi­
előtt a mozgalmat megindítanák, fordul ja­
nak a kezdeményezők útbaigazításért a 
„Hangya“ igazgatóságához : Budapest, 
IX. Közraktár-utca 34. sz. A „Hangya“ 
kötelékében jelenleg 1700 fogyasztási 
szövetkezet működik, amelyek összfor- 
♦> galma 80.000.000 korona volt. *♦

íí

Földmivelő népünk erkölcsi emelkedésének es vagyon 
gyarapodásának legbiztosabb eszköze a gazdaság 
szervezkedés. A termelés fejlesztése, az értékesítés 
kedvezőbbé .tétele, a háztartási és gazdasági szűk 
ségletek Jutányosabb beszerzése csak fogyasztási és 

értékesítő szövetkezetek útján érhető el.
Debraozen sz. kir. város könyvnyomda-vállalata.
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